

最高检规范“民告官”案件监督

本报讯(记者肖伟)最高人民检察院新闻发言人肖伟5月24日介绍,2015年共受理当事人申请行政诉讼监督案件34599件,同比上升1.6%。2015年抗诉案件的原判改变率为57.8%,检察建议的采纳率接近90%。

肖伟介绍,检察机关注重多种监督方式的结合和对诉讼全过程的监督,通过抗诉、再审检察建议、检察建议等方式,从以往偏重对生效裁判的一元化监督,有效转变为对结果和过程的全面监督。肖伟还介绍,目前全国共有7个省级院,20余个市县院单独设立了行政检察部门,其他检察机关也设立了行政检察办案组织或专职人员,逐步实现行政检察工作与刑事、民事检察工作的整体推进。

广东检方受理510宗“校园暴力”案

据新华社电(记者詹奕嘉)广东省人民检察院5月25日发布消息称,2013年至2015年,该省检察机关受理“校园暴力”案件510宗915人,其中已提起公诉748人,决定不起诉98人。近年来,广东检察机关将未成年人检察工作与司法体制改革结合起来,省、市、县三级检察院将在今年全部成立未成年人检察工作专门机构,实现全覆盖。

广东省人民检察院提供数据显示,近三年广东“校园暴力”案件中实施犯罪的多系未成年人,约占该类犯罪总人数的70%,性别99%为男性。绝大部分犯罪属于侵犯财产和侵害他人人身,抢劫、故意伤害、寻衅滋事及聚众斗殴案件分别占总数的38.41%、37.68%、7.25%和5.80%。

涉黑案受害人“胜诉”财产难收回

本报讯(记者张伟杰)一起刑事案件判决两年后,受害人仍未能收回被非法占有的项目。5月22日,“黎国炜被侵权案”媒体通报会在京召开,案件当事人黎国炜说,希望自己能早日拿回属于自己的财产。

2012年,曾震惊全国的深圳“沙井新义安”黑社会组织被侦破。该案受害人众多,涉及资产数以亿计,其中主要的受害人名叫黎国炜。2014年深圳中院判决确认:“原审被告人陈楚明明知陈财明以非法手段侵占黎国炜的‘义乌商贸城’项目,攫取巨额利益的情况下,接受陈财明的指使与绑架黎国炜作为人质,最终达到非法侵占其(黎国炜)巨额财产的目的。”然而,刑事案件判决之后,黎国炜并未拿回属于自己的财产。

湖北省总开启职工维权活动

本报讯(记者张群 通讯员谢文哲)5月18日,在湖北黄石市工人文化宫,湖北省总工会在黄石市第十一个“5·18职工维权日”活动现场,开启了全省职工维权活动。

据悉,全省各地将集中开展职工维权日活动。主要内容包括开展普法宣传,以及以一线职工、农民工、劳务派遣工、困难职工等为对象,以解决劳动争议疑难案件为重点的法律服务。同时,5月16日,湖北省总工会召开职工法律服务工作座谈会,宣布成立省级职工法律服务团,通过线上答疑,线下活动、一对服务等方式开展工作。服务团成员由获得各级工会授予的“维护职工权益杰出律师”称号的律师,各级工会法律顾问、工会公职律师、工会职业法律工作者等组成。

秦皇岛启动“限塑”整治行动

本报讯(特约记者朱润胜 通讯员邵金霞高扬)日前,河北秦皇岛在全市启动“限塑”专项整治行动,重点整治全市范围内的商场、超市、批发市场、城镇集贸市场和农村食杂店。

此次“限塑”专项整治行动重点整治销售不符合国家相关标准的塑料购物袋、向消费者无偿或变相无偿提供塑料购物袋、不标明价格或不按规定的具体内容方式标明价格销售塑料购物袋等行为。秦皇岛市食品药品监督管理局执法人员提示:消费者如果发现出售或者提供超薄购物塑料袋的行为,可电话投诉举报,一经查实,将按照相关法律法规进行严厉处罚。

昆明一村拆迁“按户补偿”村民“见招拆招”相约离婚

“拆迁式离婚”,该怨谁?



□本报记者 黄榆

不少村民“相约”离婚,村民见面打招呼变成“怎么还没离?”成为近段时间云南昆明官渡区秧草凹村出现的“怪象”。

为什么离婚?村民们给出了同样的答案:村子搞拆迁,按户头补偿,离婚是为增加户头,从而争取更多的补偿金。

据了解,从5月19日起,该村村民就开始“大规模”离婚,当日办理离婚的就有20多对。“一上午我一个人就办理了5对,一个村子这么多人相约离婚的局面从未见过。”

官渡区便民服务中心窗口工作人员对记者如是说。

奇事

两代人同日离婚

自5月18日开始,昆明官渡区秧草凹村的不少村民,无论是年过八旬的老夫老妻,还是新婚一个月的新人,都来到离婚登记处排队,甚至出现父子3人同日登记离婚的奇事。

5月23日上午,《工人日报》记者在官渡区便民服务中心遇到正在办理离婚的秧

草凹村村民宋女士。

宋女士和丈夫结婚5年,感情还算不错,“今天来和丈夫办了离婚,心里觉得空落落,莫名难受。我们财产均分,一方抚养孩子,另一方支付抚养费……我带着孩子,我老公每个月支付抚养费。”宋女士拿着暗红色的离婚证,有些语无伦次地对记者说。

就在一旁,宋女士61岁的父亲和58岁的母亲也在办离婚手续。

宋女士的父亲宋大爷无奈地说:“我们一家三代生活在村里,6口人两套房子一个户口,为了增加户头,儿子和儿媳今天也来了……”

政策

按户补偿引发不满

5月23日下午,记者来到了秧草凹村。在进村的路上和村子里随处可见《关于滇中临空产业园项目开发建设拆迁的通告》。通告上写着自通告发布之日起45天完成拆迁任务;拆迁协议签订时限为2016年5月13日至2016年6月26日。

通告中注明:“列入拆迁范围的各类建筑(构)物,相关部门和被拆迁人应停止办理转让、户口迁入、分户、抵押、租赁等手续……”根据这一条,先期办理了离婚手续的村民,在当地派出所也不能办理分户。这意味着,大多数村民即便离婚也不能达到分户目的。

同时,记者查阅了《云南省昆明空港经济区土地征收和房屋拆迁安置工作实施办法》,

其中规定:“拆迁严格执行‘一户一宅’政策。”

“按昆明市相关条例,因离婚申请分户的,如未拥有合法固定住所或土地权属证明的不予分户,这个情况我们也了解,但补偿款太低了,也不公平,我们就想靠离婚分户做最后的坚持。”秧草凹村村民李先生说。

李先生告诉记者,所谓按户补偿,即一户只认定一栋房子作为主房,如果有其他房屋,则需要按照补偿标准进行补偿。“我们家有5人,两套房子,一个户口,隔壁老杨家4人,两套房,但有两个户口。我家的房子和老杨家面积一样大,但按照目前的拆迁标准,老杨家将获得比我们更多的拆迁补偿,这不合理。”

据滇中临空产业园项目征地拆迁安置工作指挥部相关负责人介绍,该项目主要涉及长水社区秧草凹居民小组578户,1290人搬迁。为确保项目有序推进,指挥部按照国务院《国有土地房屋征收与补偿条例》《云南省国有土地上房屋征收与补偿条例》,滇中新区《关于空港经济区土地征收、房屋拆迁安置实施办法的批复》《昆明市公安局关于规范办理居民分户户籍业务工作的通知》的规定,将采取货币补偿与回迁安置相结合的方式,严格执行一户一宅、房地合一的政策,每户只认定一处或一幢作为主房进行补偿。

李先生和很多村民都觉得,如果按照房子大小补偿,他们没意见,或者按照人头算也可以。但因为一户只认定一栋主房,大家为获得分户的资格而不得不做出离婚的“丑事”,才有了怨声。

“捷径”

“假离婚”隐藏大风险

对秧草凹村民小组出现部分村民到民政部门办理离婚的现象,指挥部法律顾问张建军解释,婚姻自由是我国宪法赋予公民的一项基本权利,结婚和离婚同属公民个人的权利,应受到法律保护。至于分户问题,应按相关政策法规依法依规办理。

指挥部相关负责人解释,拆迁补偿标准将严格按照相关法律法规和政策执行;为确保尽快回迁安置拆迁户,已启动建设云天苑小区,并将于2018年交付使用;村民子女入学问题按就近入学原则统筹安排。

“这种被称为‘拆迁式离婚’的现象,成为一些人获取利益的‘捷径’,并且让很多夫妻纷纷复制效仿。”云南凌云律师事务所一名不愿透露姓名的律师说,“特别是从这次秧草凹村村民扎堆离婚事件中可以看出,‘拆迁式离婚’频现,源于监管缺位。”

该律师从她的专业角度评价,“拆迁式离婚”已经成为钻政策空子的手段。这种行为,不仅是对婚姻的亵渎,也是对法律的蔑视,其隐含的风险更不可小觑。

“此外,目前普遍存在征用土地定价不合理,对农民的生活安置考虑不够,补偿不充分等问题。由于农民在集体收益中的权益不清晰,倒逼他们通过假离婚获得利益最大化。”律师说。

“我们了解政策了,但是,我们只能一直坚持下去。”一位秧草凹村村民如是说。

遗失发票原件医保报销遭拒
退休大妈告赢了

□区鸿雁

退休职工因病住院治疗,按规定比例报销相应的费用并不是问题。若医疗费发票原件丢失,好不容易找来加盖医院印章的医疗费发票存根复印件,报销往往还是会受阻。云南省永仁县的李女士就遇到了这样的事,并将当地医保部门告上了法庭。近日,云南省云谋法院经过审理,对这起在当地影响较大的“民告官”案件做出判决:责令医保部门报请李女士医疗费用。

李女士退休前是当地地方税务局职工,参加了职工基本医疗保险。2014年8月,生病住院的李女士经审批转院至四川一家医院治疗,产生医疗费2万余元。

治愈出院后,李女士到县医保中心报销医疗费通过审核,并被告知在10月14日至20日凭加盖报销印章的单据到财务室报账。

10月14日,因报销医疗单据原件丢失,李女士被拒绝。后经诊治医院配合,李女士取得加盖医院财务室印章的存根据复印件,上注明“此件与原件相符,原件存我处”。

李女士重新提交《医保费用报销申请》

后,医保部门根据《会计法》中“记账凭证应当根据经过审核的原始凭证及有关资料编制”的规定,以及《发票管理办法》“不符合规定的发票,不得作为财务报销凭证,任何单位和个人有权拒收”的规定,答复李女士,因没有原始凭证(收费收据),故无法办理费用报销。

2015年10月16日,无奈的李女士向邻县的元谋法院(云南高院指定行政案件集中管辖试点法院)递交诉状,请求医保中心对自己的医疗费用予以报销。

经审理,法院认为李女士虽然不慎遗失报销票据,导致医保部门无法记账,但其通过采取补救措施,获得了可以代替报销原件的记账凭证,根据《会计基础工作规范》的规定,医保部门可以将其提供的资料作为记账凭证,给予报销。故李女士报销医疗费用的请求依法有据,应予以支持。

一审判决后,当地医保中心及时为李女士办理了相关费用的审核报销,同时针对像李女士这样的老年人保管报销单据不善的问题,采取审核相关报销票据同时收取符合报销条件票据的方式,避免类似情况的发生。

李女士重新提交《医保费用报销申请》

道高一丈

防范生活中的 诈骗

“快递发错,请寄回”

沈阳市民李女士刚收到她海淘的一个女包1个小时,一个显示为浙江杭州的陌生号码给她打来电话。对方自称快递公司客服,询问李女士是否收到一个快件,并称他们把快件寄错了,让李女士将错件寄回。

电话中对方一直在询问快件内物品的相关信息,由于李女士一直坚持自己收到的快件没寄错,对方便挂了电话。

李女士随后拨打快递公司全国统一的客服热线,照着自己的快递单号查询一切正常,并不存在寄错的情况。当李女士再次拨打那个浙江杭州的陌生号码时,对方已经无法接通了。

——案情回顾

骗术起底

① 冒充卖家客服人员:货寄错,是返修货,请寄回
针对产品:数码产品
目的:骗货,进而将赃物转卖

② 冒充物流人员:寄错地址,需先支付邮费才能拿到货
针对产品:任何价值高于邮费的产品
目的:骗钱,骗取邮寄费

1.联系寄件人,确认是否存在快件寄错。
2.拨打快递公司电话,由工作人员核实。



□本报记者 李玉波

2016年以来,为了打击非法售卖餐厨垃圾,呼和浩特市成立了包括城管、交管等部门在内的监察小组,对餐饮企业进行不间断的检查,对收购泔水的车辆进行打击。据悉,呼和浩特市对餐厨垃圾实行统一收集、免费进行无害化处置管理工作。从免费清理餐厨垃圾到现在,已经有512家餐饮企业与呼和浩特市城环环境治理有限公司签订了“餐厨垃圾回收协议”。

从最开始每日统一收集8吨餐厨垃圾免费进行无害化处置,到目前每日收集70多吨,内蒙古呼和浩特市常态化治理餐厨垃圾工作稳步推进。然而,要斩断非法售卖餐厨垃圾的产业链,依然面临难题。

餐厨垃圾喂成“泔水猪”

呼和浩特市环保局曾做过统计,呼和浩特有2000多家餐饮企业,每天大约能产生200多吨餐厨垃圾,大部分都喂了猪,也就是俗称的“泔水猪”。

有数据显示,和正常喂养的猪肉中重金属含量相比,泔水猪肉中砷含量高出13倍,

一个号炒到5000元
只为“抢跑”幼升小

5月25日,上海。通宵排队,黄牛号炒到5000元……这不是演唱会现场,而是幼升小培训机构的报名现场。近日,百花学习塾的疯狂报名事件成为家长圈中炙手可热的讨论话题。此前,上海长宁区教育部门声明该机构长宁分部无办学资质。5月24日,该机构徐汇分部也贴出公告表示同为无资质,并停止接受报名。据透露,在接受教育部门处理重新申请经营性民办教育培训资质前,百花学习塾的暑期班想准时开课很难。

图为百花长宁培训点大门紧闭,但仍有不少家长在门口等候,想要报名。

东方IC供图

呼和浩特每天产生200多吨餐厨垃圾,大部分喂成体内重金属物超标的“泔水猪”端向市民餐桌

管住! 不能让泔水“回流”餐桌

铅含量高出8倍。

呼和浩特市城环环境治理有限公司总经理付明说,餐厨垃圾两个小时就会腐败变质,产生大量细菌,如沙门氏菌、结核菌、肠炎菌等。同时,餐厨垃圾中含有聚氯、聚苯乙烯等有害物质和砷、铅等重金属。以前,餐厨垃圾大部分外流,被分布在城郊接合部的300多家养殖户收购用于喂猪,而这些泔水猪肉最终又流向老百姓的餐桌,给食品安全造成危害。

但是,记者在呼和浩特街头就“泔水猪”是否有危害随机采访12位市民发现,其中9位认为“应该没有多大危害”,只有3位认为有危害。

2005年1月,呼和浩特市政府为了掐断餐厨垃圾外流的源头,由呼和浩特市城环环境治理有限公司统一收集运输餐厨垃圾,再由呼和浩特市城管局固废有责部门进行无害化处置;2015年6月1日,呼和浩特市出台并实施了《呼和浩特市餐厨垃圾无害化处置管理办法》,在制度上完善了餐厨垃圾统一收集免费进行无害化处置管理工作。

呼和浩特市城环环境治理有限公司副总经理齐娜说,餐厨垃圾无害化处置利用先进技术分离出废弃油脂,这样可以做化工原料。

剩下的固体可用厌氧消化技术,产生清洁能源沼气,沼气可以做有机肥料。

斩断利益链条仍受阻

据记者了解,呼和浩特市目前的餐厨垃圾治理工作取得了阶段性的进展,但也出现了一些问题,主要是一些餐饮企业不配合。

“非法售卖餐厨垃圾形成了一条产业链,有些大型餐饮企业一年仅靠卖餐厨垃圾就能获利几万元。”付明说。

近日,记者在呼和浩特市如意开发区一家饭店门口看到,一个开着农用三轮车的人从车上下来,用扁担挑着两个满是油垢污秽的小桶进入饭店。不一会儿,他又挑着满满两桶泔水出来,将泔水倒进农用三轮车上的几个大铁桶,车上还堆积着不少菜叶、酒瓶、塑料袋等垃圾,散发着刺鼻的馊臭味。

呼和浩特市人民路一家餐厅负责人告诉记者,为了应付检查,他们会留一小部分餐厨垃圾给城环收运车,大部分则留给常年上门收泔水的熟人。

这位不愿意透露姓名的负责人说,自己店内的泔水一年会有5000元左右的收益,而且收泔水的人还会主动帮他清理店内的生活

垃圾,省了自己不少工夫。他还坦言,自己也知道这些泔水最终流向了养猪场,但那就不是他管的事情了。

据记者了解,因为一些餐饮企业的不配合,这让统一收集运输餐厨垃圾的成本居高不下。

按照“餐厨垃圾回收协议”,在餐厨垃圾清理车到来之前,餐饮企业应该将餐厨垃圾的桶放在门口,收运车自动化采集垃圾,并不需要太多人,但由于一些餐饮企业不配合,收集餐厨垃圾收运车得派人自己去厨房抬,这让每辆车都必须雇两三个助理,耗资大量人力物力。原本一辆收运车一上午可以收20多家餐饮企业,但现在一上午有时只能收7家。

据悉,在甘肃省兰州市,餐厨废弃物信息化管理平台利用信息化管理手段,实现对重点排放单位和餐厨废弃物处理厂的全过程